Atzīmē pareizo atbildi!

1. Kuram ķīmiskajam elementam atoma kodola elektronapvalka ārējās enerģijas līmeņa elektronformula ir....3s23p3?

a) Na

b) Mg

c) Al

d) Ga

2. Kuram ķīmiskajam elementam savienojumos iespējamās oksidēšanas pakāpes ir +2, +3, +4?

a) Ba

b) Cu

c) Pb

d) Ti

3. Kāda oksidēšanas pakāpe savienojumos ir 4. perioda II A grupas elementam?

a) +2

b) +3

c) +4

d) +6

4. Izplatītākais metāls Zemes garozā ir

a) kalcijs

b) alumīnijs

c) nātrijs

d) magnijs

5. Atzīmējiet lieko apgalvojumu - pēc metālu elektroķīmisko spriegumu rindas var secināt, ka neaktīvie metāli ir

a) zelts

b) platīns

c) varš

d) svins

6. Aktīvie ķīmiskie elementi dabā sastopami galvenokārt

a) tīrradņu veidā 

b) sāļu veidā

c) oksīdu veidā

7. Kā reducētājus pirometalurģijā neizmanto

a) sēra oksīdu

b) tvana gāzi

c) oglekli

d) alumīniju

8. Katjons ir

a) Pozitīvi lādēts jons

b) Negatīvi lādēts jons

c) Pozitīvi lādēts elektrods

d) Negatīvi lādēts elektrods

9. Kurš no dotajiem vārdiem vai vārdu savienojumiem ir lieks dotajā apgalvojumā? Ja koncentrēta sērskābe nokļuvusi uz ādas, tad to jāskalo

a) ar lielu ūdens daudzumu

b) ar mazu ūdens daudzumu

10. Nātriju rūpnieciski iegūst, elektrolizējot nātrija hlorīda kausējumu. Izkausējot nātrija hlorīdu, tas disociē jonos. Kas izdalās pie anoda elektrolīzes procesā?

a) nātrijs

b) hlors

c) ūdeņradis 

d) nātrija hlorīds

11. Latvijā ražotus dārgmetālu izstrādājumus var pazīt pēc īpašas zīmes ar attēlu un skaitli, ko sauc par provi jeb raudzi. Uz zelta rotaslietām proves parasti ir 585, retāk – 750. Dzeltenais zelts ir sakausējums, kura sastāvā ir 3 metāli – zelts, sudrabs un varš. Cik tīra zelta masa ir 50 gramos zelta rotaslietas ar provi 585.

a) 11,7g

b) 2,9g

c) 29,25g

d) 29g

12. Dots kompleksais savienojums [Cu(NH3)4]SO4. Kas šajā savienojumā ir kompleksveidotājs?

a) Cu     b) SO4     c) (NH3)      d) [Cu(NH3)4]

a)

b)

c)

d)

13. Rūpniecībā slāpekli un ūdeņradi izmanto amonjaka ražošanā. Aprēķini slāpekļa tilpumu, kas nepieciešams, lai tas pilnībā izreaģētu ar 150 m3 ūdeņraža! Gāzu tilpumi mērīti vienādos apstākļos.

a) 5 

b) 10 

c) 15 

d) 50 

14. Nosaki, kurš metāls dabā atrodas hlorīdu veidā! Izmanto metālu elektroķīmisko spriegumu rindu!

a) nātrijs

b) dzelzs

c) dzīvsudrabs 

d) sudrabs

15. Cik lielu masu (kilogramos) hroma iegūs no 15 t hroma(III) oksīda (Cr2O3), kas satur 20% piemaisījumu, ja rūdu apstrādās ar tvana gāzi (CO).

a) 4,26 kg

b) 4260 kg

c) 5,32 kg

d) 5320 kg

16. Izmantojot informāciju no ķīmisko elementu periodiskās tabulas, nosaki ķīmiskā elementa fosfora augstāko un zemāko oksidēšanās pakāpi!

a) + 6 un – 2

b) + 2 un – 6

c) + 5 un – 3

d) + 3 un – 5

17. Kura ir slāpekļa oksidēšanas pakāpe savienojumā KNO2?

a) +5 

b) +3 

c) +2 

d) +4

18. Cik reižu ogļskābā gāze ir smagāka par gaisu?

a) 2,36

b) 0,36

c) 0,63

d) 1,51

19. Dota pārvērtību virkne: N2 → NH3→NO→NO2→HNO3. Izmantojot stehiometrisko shēmu aprēķiniet, cik litri slāpekļa nepieciešams, lai iegūtu 150 gramus slāpekļskābes?

a) 33,3 l

b) 26,6 l

c) 53,3 l

d) 66,6 l

20. Dots vienādojums Ag + 2HNO3(konc.) → AgNO3 + NO2 + H2O. Kurš elements ir reducētājs?

a) sudrabs

b) slāpeklis

c) ūdeņradis

d) skābeklis
